

# Лукояновский КОЛХОЗНИК

ОРГАН  
ЛУКОЯНОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит: по средам,  
пятницам  
и воскресеньям.

№ 94 (2614)

ПЯТНИЦА, 7 АВГУСТА 1942 Г.

Цена  
№ 10 к.

## Хлеб нового урожая государству

5 августа Мессинговский колхоз „Коммунар“ первым в районе сдал государству 160 кгр. зерна нового урожая.

### ВСЕ НА БОРЬБУ С ПОТЕРЯМИ УРОЖАЯ!

#### Убрать урожай до колоска

Наша главная задача — убрать урожай до последнего колоса. Потери зерна при уборке — преступление перед родиной и фронтом.

В публикуемой сегодня корреспонденции видно, какие потери зерна могут получиться, если в колхозе „Путь к социализму“ не организуют немедленно сбор колосьев. Из материала, помещенного на второй странице, видно, что если мы развернем большевистскую борьбу с потерями (в частности организуем сбор колосьев), то можем дополнительно собрать в районе более полмиллиона пудов зерна.

Пионеры и школьники, руководители школ и учителя! Организуйте учащихся младших классов на сбор колосьев. Школьники, подобравший на квадратном метре даже три колоса, берет с одного гектара не менее одного пуда зерна.

Комсомольцы, пионеры и школьники! Включайтесь в бой с потерями урожая! Подобрать на полях все до единого колоса — ваш долг, ваша обязанность. Работа каждой сельской комсомольской и пионерской организации будет оцениваться сейчас практической борьбой с потерями урожая.

Наш лозунг — не оставить ни единого колоска в поле. И если мы добьемся этого, фронт нам скажет: „Спасибо. Вы действительно помогли в разгроме германских оккупантов“.

### Как мы организовали уборочные работы

Уже три дня в нашем колхозе идет массовая уборка ржи. Убрано более половины ржаного клина. Непосредственно в уборочных работах участвуют 200 членов колхоза и часть кроме этого работает по силосованию, на огороде колхоза и готовит склады к приему зерна. Успешный ход уборки объясняется тем, что мы с первых же дней ввели индивидуальную сдельщину. Уборка производится не скопом, не всей бригадой, а мелкими группами. Все поле разделено на участки, закрепленные за звеньями по группам колхозниц.

Группы колхозников в составе звеньев создавались добровольно, без какого бы то ни было принуждения правления. Имеются 3 группы подростков, желающих работать самостоятельно, отдельно от взрослых колхозников.

Все колхозники охвачены социальным соревнованием, которое подстегивает отстающих и помогает успешной уборке. Ежедневно вечером производится

#### Убирают урожай по военному

Бригада № 3 Ульяновского колхоза „Большевик“ (бригадир Никишин И. И.) 4 августа закончила жнитву ржи на 112 гектарах, в 6 дней вместо 7 по плану. Такой успех уборки урожая в 3 бригаде результат правильного распределения сил в бригаде. С самого начала жнитва бригадир ввел звеньевую и индивидуальную сдельщину.

Большинство женщин на жнитве сжинают по 0,20 га вместо 0,12 по плану. Лучшее звено в бригаде — это звено Тарасовой Н.

Ф. Минаев, пред. колхоза.

Также по-стахановски убирают хлеб колхозники колхоза „1 Мая“. Сжато уже больше 50 проц. ржаных. Колхозники работают с большим подъемом. Лучшие колхозницы, показавшие высокие образцы производительности труда: Филочкина А. М., 65 лет — выжинает в день 0,18 га. Такую же норму дают Брагова А., Ерохина Е.

Шведова П. пред. сельсполкома

#### Не допускать потери зерна!

4 августа в первой бригаде (бригадир Макурин) колхоза „Путь к социализму“ на ржаном поле был обследован участок после работы жатки.

Оказалось, что в среднем на каждом квадратном метре осталось после уборки жаткой по 10 колосьев. После анализа в райземлаборатории и взвешивания зерен из 10 колосьев, подобранных на квадратном метре, установлено, что

учет сделанной каждой группой колхозников работы, выполнения норм и начисления заработной платы. Эти показатели объявляются на следующее утро перед началом работы. Колхозник ежедневно узнает о заработанных трудовых днях и выполненной работе.

На сегодня впереди идет звено Е. М. Максимовой из 1 бригады, которое ежедневно дает по полторы нормы. Из отдельных семей лучше работают А. Ф. Аряева с детьми и А. И. Корнилова с двумя подростками, которые также дают по полторы нормы. Хорошо также работает звено А. П. Сидневой. В колхозе нет ни одного члена, не выполняющего нормы выработки.

Серьезное внимание мы уделяем охране урожая. На полях установлена круглосуточная охрана, выделены сторожа. Кроме этого прибывший с фронта раненый боец А. В. Севрюгин регулярно объезжает поля на лошади.

В нынешнем году колхозники колхоза „Путь к коммунизму“ по-военному убирают урожай. Сейчас уже сжато свыше 60 проц. озимых. Вместо 6 дней по плану мы сожнем озимые в 5 дней. Таких темпов уборки колхоз никогда не знал. Лучшим звеном в колхозе считается по праву звено тов. Тимофеевой М. П. Колхозники ее звена дают до 300 проц. нормы.

Я. Логинов, председатель колхоза.

В колхозе „Красный пахарь“ особенно отличается в жнитве 1 бригада, где бригадиром тов. Трутнева П. С. В этой бригаде умело составлены люди, каждому жнецу отведены отдельные участки. Дневные нормы почти все жнецы перевыполняют.

В первый же день жнитвы колхозница Морозова П. А. выжала серпом до 0,20 га. Дневную норму перевыполняют также Богданова В. Е., Тоженкова У. К.

Д. Кондин, председатель колхоза.

потери на гектар составляют 58 килограммов.

По 4-е августа жатками в колхозе было убрано 20 га. Следовательно на полях уже осталось свыше 70 пудов хлеба в неподбранных колосьях.

Председателю колхоза т. Сластиеву надо немедленно привлечь к сбору колосьев школьников младших классов и не ослаблять эту работу ни на час. Такие потери недопустимы.

Агитаторы регулярно в перемены проводят с колхозниками беседы, читают из газет сообщения с фронтов отечественной войны. Особенно выделяется агитатор — учительница М. И. Привезенова и А. А. Митрохина, которые принимают личное участие в уборке. Так т. Привезенова хорошо жнет и показывает личный пример перевыполнения норм.

Колхозники обстоятельно ознакомлены с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) об уборке, знакомы с рабочим планом проведения уборки — общеколхозным и бригадным.

Уборку ржаных мы заканчиваем завтра, 8-го, и сразу развернем обмолот, начнем выборочную уборку озимой пшеницы и сдачу хлеба государству.

Успешный ход уборки в колхозе является результатом того, что каждый колхозник знает свое место и прилагает все силы, чтобы быть гвардейцем трудового фронта.

М. Я. ЛЕВИН, пред. колхоза им. Буденного.

### От Советского Информбюро

#### Вечернее сообщение 5 августа

В течение 5 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Котельниково, южнее Белая Глина и южнее Куцевская.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 4 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 40 немецких танков, более 200 автомашин с войсками и грузами, до 100 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны с горючим, взорвано 4 склада боеприпасов и склад горючего, подавлен огонь 20 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частью уничтожено до 4 рот пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели бои с противником. Немецкая пехота, при поддержке танков и бронемашин, несколько раз атаковала наши позиции. Наши бойцы стойко выдержали удары немцев и отбили их атаки. Противник потерял в этих боях 8 танков и до 1200 солдат и офицеров. Южнее Клетской произошел танковый бой в ходе которого советские танкисты сожгли и подбили 13 немецких танков.

Ожесточенные бои происходили в районе Котельниково. Сосредоточив крупные силы, противник непрерывно атакует наши позиции. Ценой больших потерь ему удалось несколько продвинуться вперед. У одного населенного пункта завязался упорный бой. Пункт несколько раз переходил из рук в руки. По неполным данным на этом участке уничтожено 12 танков, 28 автомашин и свыше 400 гитлеровцев.

Южнее Белая Глина наши войска вели напряженные оборонительные бои с танками и мотопехотой противника. На одном из участков, после упорного боя, наши части отошли на новые рубежи. На другом участке крупный отряд автоматчиков противника прорвался в тыл нашей части. Быстро принятыми мерами немецкие автоматчики были окружены и полностью уничтожены. В районе южнее Куцевской наши войска отбивали многочисленные атаки противника. Только на участке энской части уничтожено 6 немецких танков, 4 орудия и 26 пулеметов. На поле боя осталось свыше 600 трупов солдат и офицеров противника.

На Северо-Западном фронте происходили действия авиации и редкая артиллерийская перестрелка. Семь скоростных советских бомбардировщиков под руководством тов. Перлик разрушили переправу противника через реку. Группа лет-

чиков во главе с тов. Артемовым совершила налет на вражеский аэродром. В результате налета взорван склад с боеприпасами и возникло 18 очагов пожаров. В воздушных боях сбито 2 немецких самолета.

На Карельском фронте группа летчиков части, где командиром тов. Белоусов, произвела внезапный налет на аэродром противника. Уничтожено 14 немецких самолетов. Несколько позднее летчики этой же части, совместно с летчиками командира тов. Фомина, совершили еще один налет на аэродром противника, на котором находилось 12 «Мессершмиттов-109». Два немецких самолета, пытавшихся подняться, были сбиты пилотами тт. Чебичковым и Бакулиным. Всего во время этого налета было уничтожено 7 немецких истребителей.

Группа партизан из отряда тов. Т., действующего в Ленинградской области, пустила под откос немецкий воинский эшелон. Полностью разбиты 14 пассажирских и 10 товарных вагонов. На протяжении 150 метров поврежден железнодорожный путь. Убито и ранено свыше 300 немецко-фашистских оккупантов.

Пленный летчик 4 немецкой истребительной эскадры унтер-офицер Вилли Треттер рассказал: Я только на днях прибыл на фронт. Русские летчики сбиди меня в первом же воздушном бою. Наши старые летчики говорят, что сражаться с русскими летчиками становится все труднее. Нам все время говорили, что авиация русских уничтожена. Сообщение о налетах советских самолетов на Кенигсберг произвели поэтому очень сильное впечатление. Говорят, что русские бомбардировщики причинили большие разрушения военным объектам.

Немецкому солдату Вальтеру Шерпен пишет Курт Герленг из Саарской области: «Война высасывает из нас все соки. Работать приходится до тех пор, пока не сломится хребет, а жрать нечего. Все, что у крестьян есть, у них отняли. Но жаловаться нельзя. Горе тому, кто сбодтнет что-нибудь лишнее. Его назовут критиканом, и тогда он пропал».

Французские патриоты вывели из строя большой прокатный стан и три мартеновских печи на сталелитейном заводе в окрестностях города Ирсон. На суиконной фабрике в Каибре неизвестными был подожжен склад готовой продукции. Огнем уничтожено 30 тысяч метров ткани, подготовленной к отправке в Германию.

# БОРЬБА С ПОТЕРЯМИ УРОЖАЯ — БОРЬБА ЗА ПОБЕДУ

КАЖДАЯ ГОРСТЬ ДОРОГОГО ЗЕРНА, КАК ПУЛЯ, КАК БОМБА, ФРОНТУ НУЖНА

Обильный урожай созрел на обширных полях колхозов района. Радостно убирать такой богатый урожай и сознавать, что каждый килограмм хлеба, как снаряд, как бомба, как мина, падет на голову ненавистного врага.

Страна не на жизнь, а на смерть, борется с бандами немецких захватчиков. В этих условиях успешное проведение

## Упустишь время, теряешь урожай

Не допускать перестоев хлебов на корню! Не медлить ни одного часа! Развертывать массовую уборку всеми способами и средствами!

Золотое правило на уборке — не зевать. А между тем некоторые колхозы забывают об этой простой истине. Так, колхозы «18 лет Октября», «14 год Октября», «Вперед» (Лукояново), упуская драгоценное время, промедлили с организацией уборочных работ и начали их с опозданием на 3—4 дня. Этим самым они обрекли на осыпание значительную часть зерна.

В прошлом году в колхозе им. Буденного в результате несвоевременного начала убор-

## Не оставить в поле ни одного колоса

Некоторые колхозы убирают так: сожнут хлеб, свезут копны в скирды и считают, что они собрали с поля весь выращенный урожай. А если посмотреть да подсчитать, то окажется, что на каждом квадратном метре жнивья остается 5—10 колосьев, а то и больше. Если же колхоз подойдет к делу по-хозяйски и организует сбор колосьев, то извлечет огромнейшую пользу.

Возьмем к примеру колхоз «Од зрямо» (Атингеево). У него площадь зерновых культур 1331 гектар. И вот если он на каждом квадратном метре оставит по десять колосьев, то потери на гектар составят около 74 килограммов зерна, а на всей площади 98,5 тысяч килограммов. Колхоз этот из-

## Косить только на низком срезе

Не все колосья находятся на одной высоте. У хлебов, имеющих рост выше метра, некоторая часть растений бывает ниже 50 сантиметров. Задача комбайнера, косаря — правильно установить высоту среза. Если хлеба, понижшие под тяжестью колоса к земле, комбайнер будет убирать на высоком срезе, то большое количество колосьев останется на стерне.

Если комбайнеры Лукояновской и Лопатинской МТС будут устанавливать хедер пониже и тем самым сэкономят от потерь 5—10 колосьев на каждом квадратном метре, то это даст дополнительно свыше 25000 пудов зерна.

Еще большие потери бывают в результате плохой регули-

ровки приобретает исключительное значение. Хлеб нужен фронту так же, как вооружение и боеприпасы.

Не потерять ни одного выращенного колоса, ни одного зерна — центральная задача уборки. Допустить потери — значит совершить преступление перед Родиной и фронтом.

ки на каждом гектаре ржи было потеряно осыпавшегося зерна 33,6 килограмма и озимой пшеницы 26 килограммов. Колхоз потерял в результате этого 650 пудов зерна. В колхозе «III решающий год» по тем же причинам было потеряно на каждом гектаре от осыпания ржи 26,8 килограмма, озимой пшеницы — 25,2 килограмма, гороха — 68 килограммов. Колхоз потерял от этого около 200 пудов зерна.

Товарищи колхозники и колхозницы, работники МТС. Во всю ширь развертывайте фронт уборочных работ. Помните, что перестоявшие хлеба теряют каждый день только от осыпания не менее пуда зерна с гектара

расходовал в прошлом году 76032 трудодня. Следовательно, оставляя на метре десять колосьев, колхозник недополучает в результате этого 1 килограмм 295 граммов хлеба на каждый свой трудодень.

Товарищи колхозники и колхозницы! Проводя уборку, помните, что потери урожая прямо бьют по вашим интересам, сокращают выдачу хлеба на трудодень.

Но потери бьют не только по интересам колхозников. От них в такой же мере теряет и государство. Если мы в районе будем по-настоящему бороться с потерями и соберем добавочно только по 5 колосьев с каждого квадратного метра, то этим хлебом в течение 6 месяцев можно будет прокормить целую пехотную дивизию.

ровки молотильной части комбайна. Зерно уходит в солому и полову. Зерна не колосья — их уже не соберешь.

В колхозе «17 партсъезд» в прошлом году после комбайновой уборки каждого гектара оставалось в мякине 32,5 килограмма, а яровой пшеницы 32,7 килограмма. В колхозе «Путь к коммунизму» после комбайна на каждом гектаре убранный озимой пшеницы оставалось зерен два пуда.

Товарищи комбайнеры и комбайнерки! Помните, что плохо отрегулированный комбайн теряет за день работы до 30 пудов зерна. Ваш долг перед Родиной — не допускать потерь на уборке урожая.

*„Думается, что само собой понятно каждому, насколько именно в этом году ценно хорошо провести уборку урожая и насколько велика ответственность тех, кто выполняет эту работу. Нужно прямо сказать, что плохое выполнение этой работы в данный момент есть прямое предательство по отношению к советскому народу“.*

(М. И. КАЛИНИН.)

## Ни одной жатки без зерноуловителя

В колхозах «Красный боец», «1 мая», «Красный воин» и других убирают хлеб жатками без зерноуловителей. За качеством уборки здесь плохо следят и на потери хлеба не обращают внимания. Колхозникам никто не разъясняет, насколько важно в этом году собрать весь урожай до единого зерна.

Какой ущерб колхозу и государству может нанести работа на жатке без зерноуловителя?

Опыт показывает, что умело установленный и регулярно очищаемый зерноуловитель собирает на круг по 10—20 килограммов зерна на каждом гектаре. Правильным использованием зерноуловителей мы сможем в нашем районе добавочно собрать 15 тысяч пудов зерна.

Бригадиры, колхозные косари! Каждую жатку оборудуйте зерноуловителем и регулярно очищайте его.

## Не заскирдовывать хлеб — значит потерять четверть урожая

«Не заскирдованный хлеб — не убранный хлеб». Эти слова стали народной поговоркой, и в них заложен глубокий смысл. Если скошенный хлеб будет долго лежать в копнах, сулонах, крестцах или бабках, он неизбежно или пересохнет, или попадет под дождь. То и другое ведет к потерям зерна. Все, что за день скошено, должно быть в тот же день связано в снопы и уложено в копны, а затем заскирдовано.

В колхозе «Красный боец» в 1941 году скошенный овес на 75 гектарах остался на зиму в копнах. Он был весь с еден мышами. Колхоз потерял свыше 3500 пудов.

Потери зерна вызывает не только затяжка скирдования, но и низкое качество его. Если скирда вывершена плоско, то дождевая вода с нее стекает плохо, попадает внутрь скирды. В результате снопы подгнивают, а зерно прорастает.

Товарищи колхозники и колхозницы! Скирдуйте хлеб с первых же дней уборки, не откладывайте это дело на завтра. Если в колхозе не хва-

тает лошадей, крупного рогатого скота, организуйте ручное скирдование. Скирдоправами выделяйте самых опытных колхозников и колхозниц. По-хозяйски выбирайте место для

скирда, не закладывайте их в низинах. Устраивайте под скирдами стеллажи. Помните, что скирдование хлебов — одна из ответственных уборочных работ.

## „Отложишь молотью на зиму — потеряешь хлеба ровно половину“

„Приступите к обмолоту урожая не позже 5 дней после начала косовицы“ — так требует правительство и партия. Это необходимо в интересах государства, колхозов и колхозников. Затяжка обмолота всегда приносит неисчислимые убытки колхозу.

В Атингеевском колхозе «Од зрямо» в прошлом году недооценили значение своевременной молотью. Более 600 гектаров домочлачивали зимой, в том числе 274 га после 1 марта этого года. И что же получилось? Колхоз вместо ожидаемого намолотил зерна на

580 центнеров меньше. Следовательно из-за одной затяжки молотью, не считая других потерь, колхоз недополучил около 3500 пудов. Это почти по 800 граммов на трудодень. Это почти по 10 пудов на каждый колхозный двор.

Народная мудрость говорит: «Отложишь молотью на зиму — потеряешь хлеба ровно половину».

Используйте на молотью не только сложные, но и конные молотилки. Широко применяйте цепи, катки. Молотилки должны работать не менее 20 часов в сутки.

## Потери мало заметные, но существенные

Выше рассказано лишь о наиболее заметных каналах потерь зерна. При бесхозяйственности и неряшливости их может оказаться бесчисленное множество. Плохо подготовлен ток — зерно втаптывается в землю. Не отрегулирован барабан молотилки — зерно идет в полову, а в соломе остаются невымолоченные колосья. Не построили заблаговременно крытого тока — вороха зерна попадают под дождь, слякоть и хлеб портится. Не починили мешки, бестарки — дороги усыпаны зерном. Не подобранные сброшенные ветром с копны снопы — колосья попадают под непогоду, зерна прорастают. Много еще можно перечислить на первый взгляд мало заметных, но существенных каналов потерь урожая. Подсчитано, например, что в колхозе им. Сталина, Гольско-Майданского сельсовета в 1941 году на каждом гектаре было потеряно около 18 пудов зерна.

На совещании передовиков сельского хозяйства Новосибирской области в марте 1940 года тов. Андреев сказал, что надо «покончить с большими потерями зерна при уборке хлебов, которые происходят из-за неудовлетворительной работы комбайнов, запаздывания уборки, отставания в обмолоте и порчи хлеба на токах. Потерять при уборке 2, а то и 3 центнера зерна с гектара — для некоторых колхозов и совхозов обычное явление».

Что значит потерять в среднем по два центнера зерна на каждом гектаре? Это значит недобрать в нашем районе более полмиллиона пудов хлеба. Для перевозки такого количества зерна потребовалось бы 552 вагона или 14 сорокавагонных эшелонов. Этим хлебом можно прокормить в течение более года все население Лукояновского района!

Особо следует сказать о потерях, порождаемых отсутствием бдительности и плохо поставленной охраной урожая. Не организовывал караульных постов, выделил ненадежных сторожей, не позаботился о пожарном инвентаре — значит поставил под угрозу весь урожай, богатство колхозов и страны.

Руководители колхозов! Помните, что мы убираем урожай в военное время, когда злобный враг пытается засылать в тыл своих агентов, лазутчиков. Они будут стараться оставить колхозы без хлеба. Зорко охраняйте урожай от диверсантов и шпионов, немецких агентов, от воров, от пожаров и потрав.

Убрать весь урожай вовремя, не потерять ни одного зерна — таков приказ родины и фронта. Этот боевой приказ обязаны выполнить с честью все колхозники и колхозницы. Какой урожай выращен на корню, такой и должен быть собран в государственные и колхозные закрома!

Ответственный редактор К.И. ПОЛУЭКТОВ.

МЦ 17071. Тираж 3000. Типография газеты „Лук. колхоз.“